

# 平湖七成外企有“研究院”

胡佳英 沈雪玲 曹金凤

高质量外资,是平湖的一张“金名片”。平湖的外资何以称之为“高质量”,“高”又体现在哪里?有一组数据或许可以证明。2022年,平湖市外资企业研发机构设置率75.7%,研发活动率94.7%,比2019年分别提高41.7个百分点、44.2个百分点。这意味着平湖市外企中有七成以上设有研发机构,且研发活动频繁。创新动力足,正是平湖外资高质量的有力证明。

川源(中国)机械有限公司是平湖市最早设立研发机构的外资企业之一。自2012年投产之时,该公司就同步配套建设研发体系,于2015年、2021年相继获评嘉兴市级、省级研发中心。2017年,该公司被评为高新技术企。多年来,该公司始终坚持发展和创新同步,去年研发投入达到1467万元,研发占

比达到3.92%。

今年一开年,川源创新路上又迎来了“大动作”——幢三层的研发大楼正式投入使用。走进这幢研发大楼,一楼既有产品展示、发展历程介绍,还有水质分析室、理化实验室、微生物实验室等各类实验室;而二楼和三楼则是川源研发中心下设的设备、环工、智联3个研发部的办公区域。走进大家的办公室,研发人员或相互交流,或翻阅文字材料,开展着各种应用研究。“从今年开始,我们3个研发部总计约50人,全部搬到了新大楼办公。”设备研发部专员胡平益说。

随着3个研发部的研发人员集中办公,大家也全身心地投入到了各个重点项目研究。环保设备智慧工厂数字孪生项目就是其中之一,川源为此组织了10人的攻坚小组。

“与普通项目不同,该项目结合智联、设备、工艺,实现污水的智能处理和监测。”胡平益说,该项目预计今年年内力争开发应用。坚持创新驱动,川源在去年销售收入3.7亿元的基础上,制定了今年4.62亿元的目标,增幅两位数字以上。

制定2023年增长目标达两位数以上的,还有外资企业伊维氏传动系统(平湖)有限公司,在去年销售额2.5亿元的基础上,该公司今年力争达到3亿元,增长约20%。厂长张颖介绍说,制定这样的目标,一方面源于看好市场需求,另一方面源于公司的创新能力。该公司目前有员工约80人,其中研发中心22人,本科及以上人数占企业研发中心的77.27%。

研发人员人数多、占比大、学历高,这是

伊维氏创新的根本保证。虽然伊维氏2016年注册、2018年投产,时间并不长,但公司的研发中心最近获评了省级研发中心,这也是伊维氏落户的平湖经济技术开发区第一家德资企业的省级研发中心。“我们每年研发投入达到1200万元,占主营业务收入的5%至6%。”张颖说道。

从川源建设研发大楼,到伊维氏争省级研发中心,越来越多的平湖外资企业将创新作为第一动力,深入实施“创新强企”战略,逐渐改变了外资企业研发在外头的现状。七成以上外资企业在平湖设立研发机构,九成以上外资企业有研发活动,这就是平湖外资企业征战未来的“武器”。如今,创新在中国,动力在中国,成为平湖外资企业深耕本土发展的不二选择。

# 向“新”而行,志愿服务“加码”幸福生活

朱敏 张凌翊

近日,秀洲区王店镇解放社区“运动兔you 共享亚运”活动启动,全民健身中心内运动气氛火热。

全民健身中心是解放社区打造的嘉兴市首个多功能、一体化、智能化乡镇全民健身中心,自运行以来,“社区运动家”注册人数已近万人,累计运动人次达到12万余人次,成为辖区内著名的“网红”打卡点。

据悉,近年来,解放社区结合未来社区建设,通过党建引领,聚焦“一个中心、一家亲、一个品牌”“三个一”建设,让社区更具魅力、更具活力、更具温暖,向“新”而行。

“一个中心”即全民健身中心的打造。“一家亲”即为新居民提供专属快办、精准解难等专属服务清单,让新居民更好融入、更强凝聚。针对新居民“忙于工作,没有时间陪伴子女”这一难题,解放社区依托幸福学堂,邀请党员骨干、教师等力量组成“幸福解放”授课团队,精心打造歌曲、美术、认字等“在梅里·共成长”新居民子女红色公益课堂,累计吸引新居民500余人次。

“一个品牌”,解放社区依托“益加翼”党建品牌,打造“益周”志愿品牌,链接党员、乡贤等资源组建“益周纠纷化解志愿队”,并成功推广至镇级部门,形成了“梅益周”公益调解品牌队伍。同时,该社区加大纵深发展,构建“乘风破浪”党员突击队、“益周巾帼志愿队”、“8090暖心团”3支特色志愿服务队,让志愿服务为老百姓幸福生活加码。



王店镇全民健身中心 (图片由王店镇政府提供)

# 爱心餐厅为老年人幸福生活“加餐”

孟靓 许涛

老年人能否吃得饱、吃得安全、吃得方便,是老年友好型社会建设的重要环节。去年,海宁市十六届人大常委会第二次会议作出了《关于加快建设老年友好型和老年友好型社会的决议》(以下简称《决议》),《决议》作出以来,该市老年友好型社会建设取得可喜变化,其中一个重要变化就是老年食堂的扩面。近日,该市人大常委会走进硖石街道的西山社区爱心餐厅,对餐厅环境、菜品种类和口味等进行了调研,也对如何更好地提供“为老助餐”服务提出意见建议。

当天上午11点左右,正值午餐时间,西山社区的爱心餐厅里饭菜飘香,出餐口摆满了一份份可口菜肴,炒三鲜、番茄炒蛋、水腌菜春笋肉片、糖醋鸡米花、鸭肉、鱼片,有10

多个菜品供人选择。

在等候选菜的队伍中有三位特殊的顾客,她们是市人大代表蔡凤燕、金美凤和赵惠琴。自《决议》作出以来,在老年友好型社会建设方面,三位人大代表对“为老助餐”服务、老年食堂建设给予了较多关注。这个老年食堂于3月正式运营,运营情况怎么样?菜品丰不丰富?合不合老年人口味?她们决定来看一下。

“味道蛮好,量也还可以。”她们三人一共点了四荤两素,卡内充值后自动打了9折,一共花了51块。就餐过程中,三位代表还与在座的老年人交谈起来,听听他们在此就餐的真实想法。

张阿姨家离餐厅只有几百米路程,自餐

厅开业以来,她就经常和丈夫来这里就餐。“这就是家门口的饭店,过来方便,饭菜也不错,味道、价格都可以。”张阿姨说,“要提建议的话,觉得口味还可以再多样一点。”

西山社区爱心餐厅是海宁市首个社区老年食堂,内部环境明亮宽敞,能容纳100多人同时就餐。餐厅提供的菜品种类丰富、价格实惠,极大地解决了周边老年人做饭难、吃饭难的问题,但如何让老年人吃得上还要吃得好,三位代表觉得餐厅还有改进的空间。

金美凤表示,菜品可以推出半份的形式,这样有些居民想省一点,吃半份荤菜加一个素菜就够了,只要七八块钱。蔡凤燕觉得,有的老年人口味比较重,有的喜欢吃清淡一点,所以菜品的选择度要多一点,特别是有的老年人

有基础疾病,他们更渴望有多元化的选择。

赵惠琴表示:“这里整体氛围、运行都很好,有些细节上的问题,比如取菜的地方,最好有个隔挡,还有就是地上有玻璃,踩上去感觉有点滑。对于老年人就餐,这里最好再加一点关于健康饮食方面的宣传。”

聚焦老年友好型社会建设,去年,该市人大常委会对《决议》执行情况开展了专题视察,听取和审议了市政府相关工作报告,强化相关代表建议督办,并针对老年食堂扩面、老旧小区电梯加装等方面的热点问题开展了专题询问。作为在老年友好型社会建设中代表和群众呼声比较强烈的“为老助餐”需求,被列为今年人大监督工作的重点,将予以持续监督推进。

# 精准匹配,“定制”志愿服务更便捷

马娟萍

日前,家住嘉兴经开区塘汇街道茶园社区祥瑞花苑的刘女士望着玻璃外侧的污渍一筹莫展,原来邻居装修产生的粉尘混合着雨水吸附在了窗户外。由于是在小高层,身边又没有特殊清理工具,她是一时间不知所措。在得知塘汇街道志愿服务的“接单”平台后,刘女士马上来到茶园社区,通过“群众接单”登记表提出需求。在接单后,茶园社区“护河使者”党员志愿服务队积极行动,一方

面上门劝导刘女士邻居装修时不影响他人,另一方面则与刘女士约好时间,置备清洗工具为其成功清除了窗户污渍。

“群众接单—所站派单—队伍接单—多部门供单—群众评单”,这是塘汇街道红纽带志愿服务队“你点单,我服务”项目的“五单”志愿服务机制。为了提供更为精细精准的志愿服务,塘汇街道根据志愿者年龄、职业、功能等进行划分,组成不同的服务分队进行专业

针对性的志愿服务内容。目前街道已有授旗分队12支,涵盖了辖区6个社区和其他机关企事业单位等。

此外,今年2月以来,塘汇街道开展了新时代文明实践“阳光志愿服务日”暨楼道环境整治活动,每月第三周的周四固定为街道“阳光志愿服务日”,结合广场活动和入户上门两种方式,将前期搜集到的“接单信息”转化为精准服务。塘汇街道通过接单平台和“阳光志愿服务

日”的结合,精准对接群众,提高了“供需”匹配度,让志愿服务活动更贴近群众实际需求。

塘汇街道依托文明实践“1+6+N”的服务体系,即一个实践所,6个文明实践站逐步增多的N个实践点,实现街道文明实践体系全覆盖,所、站、点的协同配合,整体推进,让新时代文明实践真正走进居民家里、走入群众心里,真正实现宣传群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”目标。

# 用心用情,奏响地企“协奏曲”

周懿

海盐县秦山街道秦山工业园区内,货车转运川流不息,工厂车间繁忙不停,一派欣欣向荣的景象。在护航经济社会高质量发展的进程中,秦山街道通过不断优化营商环境,提高区域经济活跃度和竞争力,用心用情用力书写便民利企优异答卷。

近年来,秦山街道抢抓新机遇,全力打造全国医用同位素产业示范基地,依托产业发展基金和专项扶持政策,为企业落户做好各项保障。近日,“秦心办”党建品牌

顺利揭牌,广泛凝聚力量,在项目孵化、核民融合项目的可行性研究、应急保障工程建设及咨询等方面进行探索,奏响地企“协奏曲”,以高质量招商引资推动核电小镇和核技术(同位素)产业园高质量发展,为街道打造共同富裕乡村样板提供新动能。3月多个“大好看”项目接连牵手成功。3月11日,5个总投资35亿元的核电关联及核技术应用(同位素)产业园项目在秦山街道集中签约;3月10日,在清华校

友走进海盐之核医疗专场对接活动上,11个专注核医疗赛道的优质项目与海盐加速对接,其中交互式PET成像技术项目和肿瘤微创创新型医疗设备项目与秦山街道现场签署合作协议。

同时,秦山街道不断强化“人人都是营商环境、事事关系营商环境”的意识,想企业所想、急群众所急,做到服务更热情、更周到、更贴心。日前,秦山街道乡贤企业嘉迈迈恩特管件制造有限公司想要参加美国拉斯维加斯

工程机械展,但该展去年没有被列入重点支持展会目录。了解情况后,秦山街道第一时间反馈给县商务局。经过及时对接,县商务局最终将美国拉斯维加斯工程机械展列入了2023年重点支持展会目录,帮助企业省下10万元左右的成本。此外,秦山街道注重执法质效,不断强化法治思维,推动经济发展在法治轨道上运行。在严厉打击违法犯罪行为的同时,秦山街道开展柔性执法,优化营商环境,助推企业发展。

# 许村镇组团结对强帮扶

沈烨婷 沙智萍 杨路钱

“今后,我们将让色尔古镇色尔古村的村民变成股民,获得分红和就业机会,确保每年给予乙方入股农户分红达3万元。”近日,海宁市许村镇与四川省黑水县色尔古镇镇举行镇镇联席会议,暨党建引领共同富裕结对项目启动仪式,双方围绕五大服务签订村村结对帮扶协议。

会上,永福村与色尔古村结对,实现“村民变股民”;李家村与斯侗村结对,实现少儿助学;许巷村与麻都社区结对,实现养老助老;湾湾村与地渔村结对,实现精准就业;翁埠村与五里村结对,实现促农增收。同时,许村镇向色尔古镇捐赠30万元用于项目建设。

协议刚签下,协作已有雏形。“下一步,我们将遵循镇村集体出资、村民入股的形式,投资各类产业,实现每年稳定增收。”许村镇永福村党委相关负责人说,永福村负责协调属地企业资源、项目资源,挖掘固定投资份额给予色尔古村的农户,采取多种形式、多种途径,形成先富带后富合力。

据悉,今年是许村镇与色尔古镇党建联建第三个年头,三年来两地密切协作,形成了一整套务实有效的对口支援工作机制。许村镇以村村对口帮扶模式,为色尔古镇5个村社提供帮扶资金15万元,其中飞地菜园帮助色尔古镇低收入农户每年增收5000—15000元,公益性岗位每年固定输出20个,每个岗每年补助5000元等,其次许村镇党委还发动有爱公益、商会、农商银行许村支行等社会组织定向认购当地农特产品约50万元。

此外,海宁市政协还与黑水县政协举行了书香政协赠书仪式,围绕“打造对口支援升级版 走好共同富裕蝶变路”主题,在跨省联动开展的“民生议事堂”现场协商会上提出了建议落实情况,分享经验做法,真正发挥政协建言资政、服务地方的作用。

# 澈浦镇添省级“侨胞之家”

郭丹韵

近日,海盐县澈浦镇(南北湖风景区)澈川社区“侨之家”获评浙江省侨联系统四星“侨胞之家”。至此,澈浦镇(区)拥有全国侨联系统优秀“侨胞之家”1个,省级“侨胞之家”1个。

近年来,在省、市侨联指导下,澈浦镇侨联努力打响“浙北侨乡”金字招牌,大力推进“侨胞之家”建设。澈川社区把侨务工作列入社区议事日程,并建立“侨之家服务承诺”“澈川社区连心侨同心志愿服务队职责”“澈川社区侨务工作六比访制度”,以“侨服务”“侨文化”“侨作为”为“侨之家”建设宗旨,增强“侨活力”。

在澈浦镇侨联的指导下,澈川社区建立社区活动阵地,以“政治同心”“制度同行”“阵地同步”“未来同梦”的“四同工作法”为抓手,依托社区党群服务中心,设立图书室、观影室、访谈室、运动室等活动场所,全面建设侨之家。同时,澈川社区利用社区侨务工作联络员的优势,每年开展涉侨群体的调查排摸,及时更新数据库,逢年过节向海外侨胞、港澳台同胞送祝福;组织侨眷台属、留学生家属开展联谊活动。随着科技不断进步,澈川社区不定时开展与侨胞的云上交流会。

接下来,澈川社区将继续服务社区内侨胞,开展多元活动,让“侨胞之家”成为思想政治建设的新阵地,让党群服务中心成为凝聚侨界人士的新载体。

# 强效监督护航乡村振兴

沈静秋

近日,在嘉善县干窑镇胡家墩村,一场“清廉庭院”评比活动正如期举行,廉洁漫画墙、家风家厅廊、廉洁谚语角……干窑镇通过打造“清廉庭院”,把廉洁文化“种”到村民“房前屋后”,让基层党员干部、群众耳濡目染,在日常生活中接受廉洁文化熏陶。

让新风正气充盈清廉干窑全局。近年来,干窑镇纪委监察办积极充分发挥监督治理效能,努力以高质量监督推动基层治理提质增效,为乡村振兴保驾护航。

干窑镇开展监察工作联络站例会,进行财务、公开事项等审核汇报。如开展2022年度村(社区)巡察有关共性问题整改工作、工程渣土处置领域相关工作会议,监督各部门整改工作进度,督促各职能部门创造出干部敢为、地方敢闯、企业敢干、群众敢首创的干事创业氛围。同时,干窑镇纪委监察办紧盯重要节点开展明察暗访,以问题为导向进行常态化监督检查,通过走访超市、酒店、饭店等,严防“代金券”“虚构公务接待”等隐形变异四风问题。

此外,为扩大廉洁文化在村居发展中的辐射力、影响力,干窑镇纪委监察办在党员干部群众中大力倡导推动廉洁好家风建设,组织开展党员干部“家风助廉”、村居群众“家风助德”等活动,真正将清廉理念融入村居群众生产生活的方方面面,实现村居清廉与乡村振兴发展的同向并进。



近日,海盐县武原街道纪委与城投集团纪委走进在建交通基础设施项目,开展联合监督,助力优化营商环境。

今年以来,海盐县武原街道纪委围绕营商环境优化提升“一号改革工程”落实情况,紧盯决策部署“贯彻不快”、政策执行“阻滞不畅”、政商交往“亲清不分”等问题持续发力,切实以监督“硬约束”打通影响营商环境的“中梗阻”,为经济社会高质量发展提供坚强保障。

朱玉梅